

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.

En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA
CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

ANUNCIOS Y AVISOS.
Los suscritores á 5 cént. por línea.
Los no suscritores á 10 id.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

SECCION RELIGIOSA.

Domingo 29.—**X de Septuagésima.**—San Francisco de Sales obispo y doctor y Santa Radegunda virgen.

Lunes 30.—Santa Martina virgen y mártir, San Lesmes abad y el Beato Sebastian Valfrá.

Martes 31.—San Pedro Nolascó confesor y fundador y Santa Marcela viuda.

Miércoles 1.—San Cecilio y San Ignacio obispos y mártires y Santa Brígida virgen.

Cultos.

Domingo 29.—La Misa y oficio divino son de la Dominica de Septuagésima con rito semidoble color morado haciendo conmemoracion de San Valero obispo confesor.

En la Catedral homilia por el Rdo. D. Pedro Anglada Torrent Beneficiado.

En el Rosario por la tarde explicacion de doctrina por el Rdo. Lic. D. Pedro Moll Ecónomo.

En San Francisco fiesta de Nuestra Señora de Belen predicará el Rdo. D. Jaime Riera Pbro. y por la tarde Doctrina.

En la Iglesia del Sagrado Corazon de Jesús continua la oracion de las 40 horas, exponiéndose S. D. M. á las 5 y cuarto y reservándose á las 6 y media. En este dia, despues del rezo del Santo Rosario, habrá Trisagio pastoril cantado por las Religiosas de la Enseñanza.

En el Oratorio Salesiano al anochecer habrá Completas solemnes en preparacion á la fiesta de su Patron y Titular S. Francisco de Sales.

Lunes 30.—La Misa y oficio divino son de Santa Martina virgen y mártir con rito semidoble color encarnado.

En el Oratorio Salesiano de cinco á nueve de la mañana habrá Misas rezadas cada media hora; á las siete Misa de Comunión que celebrará el M. I. Sr. Magistral. Á las diez y media Misa mayor cantada por la Capilla de música de Santa Cecilia del expresado Oratorio, oficiando el M. I. Sr. Arcediano y ocupando la sagrada cátedra el R. Sr. Lic. D. Pedro Moll Ecónomo de la Catedral.

Por la tarde á las cinco Rosario cantado y Te Deum solemne.

Martes 21.—La Misa y oficio divino son de San Pedro Nolascó confesor con rito doble 2.ª clase color blanco.

Miércoles 1.—La Misa y oficio divino son de San Ignacio obispo y mártir con rito doble color morado.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ENERO.

El Jubileo episcopal del Padre Santo.

Oracion cotidiana.

Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente para que, con ocasion del Jubileo episcopal de Leon XIII, se lleve á cabo la vuelta y reconciliacion de los enemigos y extraviados, á quienes llama Su Santidad hace tanto tiempo.

PROPÓSITO

Contribuir eficazmente á la pacificacion y los ánimos, segun lo pide la justicia y la caridad.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela.

1.ª Por el acierto en las vocaciones, á fin de que los fieles de esta isla, mediante el Corazon de Jesús, correspondan á gracia divina para abrazar el estado de vida á que Dios respectivamente les llama.

2.ª Para que se extienda cada dia más en esta ciudad la devocion á la Purísima Virgen Maria, como medio seguro para lograr que prospere y aumente la dulcísima devocion del Sagrado Corazon de Jesús.

3.ª Varias necesidades particulares. Santos Patronos del Apostolado en el mes de Enero, y dias en que los celadores y celadoras pueden ganar indulgencia plenaria, con las condiciones ordinarias.

Dia 3, Santa Genoveva, mártir.
» 20, San Francisco de Sales.

GACETILLA.

¡AL COMBATE!

La vida del linaje humano no deja de ser una perpétua lucha. Cerca seis mil años ha que entre el principio del mal y del bien se está librando una batalla sin tregua; y aunque sabemos cual quedará vencedor, mientras llega el feliz momento que ha de asegurar para siempre el triunfo de la verdad contra el error, es nuestro deber entrar en la lid y combatir sin descanso.

Ahi está la Iglesia nuestra buena Madre que, como militante, nos da el ejemplo á los católicos que somos sus hijos. Desde un principio tuvo ya que sostener rudos y sangrientos combates contra sus enemigos externos, triunfando de tan bárbara é inhumana crueldad con los sacrificios heroicos de millones de mártires, cuya sangre inocente derramada á torrentes en las hogueras y en los anfiteatros se convertía en semilla de cristianos. Tambien se vió precisada á luchar incesantemente contra otra clase de enemigos que á todas horas han ido atacando el sagrado depósito de las verdades reveladas; y para conservar la integridad de su doctrina celestial ha tenido que arrancar la máscara á centenares de herejes y enseñar su descarnada y lúbrica faz.

Más llega un dia en que nace el Protestantismo, sacrilego aborto de un fraile envidioso, no quedando entonces á la Iglesia otro recurso que luchar contra los mal llamados *reformadores* y combatir el *libre examen* que había sido erigido en criterio de toda verdad; y á medida que sigue adelante la comenzada lucha, yendo de derrota en derrota los secuaces de Martín Lutero, retroceden y se retiran, mal de su agrado, hasta sus últimas trincheras. Pero como estaba sembrada ya la mala semilla, y era consiguiente que diese su fru-

to, andando el tiempo aparece la Enciclopedia, esa hija funesta de Voltaire, Diderot y D'Alambert, que nació á la vida en una noche de orgía, y trajo más tarde la Revolucion Francesa, la más tremenda, la más cínica, la más trascendental de las horribles revoluciones. Y la Iglesia celosa y activa, aun en aquellas épocas de desolacion y de lágrimas, siempre luchando contra el error y el desbordamiento de las pasiones, siempre resistiendo á todo género de ataques, á través de tantos obstáculos, á través de tantas maquinaciones, á través de tantos peligros, ha sobrevivido á sus mayores y más encarnizados enemigos.

Viene, por fin, la edad contemporánea; y, como la humanidad carecia de vigor y lozanía, sorprendió á muchos la filosofia alemana, esa ciencia llamada moderna que, incapaz para la afirmacion, solo cifra su contento en la negacion de todas las religiones y de todas las creencias. De aquí que la lucha que hasta entonces habia sido entre católicos y protestantes, demagogos y hombres de orden, se haya hecho general, universal.

En tan solemnes momentos, los católicos no debemos permanecer apáticos ó dormidos; seria una gravísima falta de prevision quedarnos impasibles ante esa absoluta negacion racionalista, ante esa revolucion de ideas, no ya simplemente religiosa como las de otros tiempos que solo tenian por blanco de sus tiros á Dios y su Iglesia, sino *social* y latente en Europa, cuyo fin más ansiado es la destruccion de los derechos del hombre y la ruina completa de la sociedad, y cuyas manifestaciones por modo tan terrible se han dejado sentir en Alemania, Austria y Rusia, y hasta parcialmente en nuestra España.

No es ya solamente la Iglesia de Cristo que sufre persecucion en nuestros aciagos días, y es atacada en sus dogmas, en sus instituciones, en sus ritos y en sus sagrados ministros; es la sociedad misma que gime, viéndose amenazada en sus intereses y conmovida en sus cimientos por la corriente devastadora del *socialismo*. Desgraciadamente existe en España la cuestion social; vén muy poco ó están ciegos los que no alcanzan á observar en nuestra patria una mina de ideas y tendencias socialistas, que el día menos pensado puede estallar con gran violencia. Dígalo sino esa multitud de semanarios y periódicos, cuyas columnas vienen saturadas de un espíritu materialista y revolucionario y salpicadas de principios comunistas y socialistas; díganlo esas publicaciones, folletos ó revistas, destinadas á despertar los codiciosos apetitos de las clases obreras, y á propagar conceptos que destruyen las bases actuales en que descansan los cimientos de la familia cristiana, de la organizacion jurídica de la propiedad y de las relaciones económicas que ligan la industria con el Estado.

¿Quien no conoce que en nuestra nacion tiene sus ramificaciones esa conspiracion inmensa contra la sociedad, ese vastísimo y siniestro plan llamado la *Internacional*, tramado

en los antros de sociedades secretas, y ejecutado, de vez en cuando, por hombres avezados en el instinto del crimen y absolutamente esclavos de las pasiones de la carne? No, no se trata de una leyenda fabricada por la fantasía ó la aprensión del miedo; es una realidad la organización en España de un numeroso alpar que temible partido obrero, con su propio programa cortado por el patrón del partido anarquista de Francia, y por consiguiente inspirado en los desenfrenos de la *Commune*; y es una realidad viviente quemueve los brazos y pretende ahogar los intereses sociales. Acaso ¿no se ha visto la dinamita volar los palacios? ¿no se ha visto el petróleo tostar cuerpos humanos? ¿no se ha visto el puñal de los regicidas? ¿no se ha visto á turbas de descamisados saquear multitud de tiendas? ¿no se ha visto á varios gobiernos, como el de Austria, Rusia y Alemania, dictar leyes saludables contra el socialismo? Y por lo que mira á España, si no tuviéramos el recuerdo de la *cantonal* ¿no bastaría para abrir los ojos el hecho abrumador de los continuos y alarmantes progresos de la prensa socialista?

Urge, pues, la pronta unión de todos los hombres de buena voluntad contra el peligro más real y temeroso de las sociedades modernas, á saber: la *revolucion social*. Del ejemplo que nos da la Iglesia nuestra Madre, que hace diez y nueve siglos está luchando, y que cuenta sus triunfos por sus persecuciones, aprendamos los católicos, sus hijos, á combatir resueltamente contra los errores de la impiedad, contra los extravíos de la razón, contra el desbordamiento de las pasiones y contra tantas afirmaciones socialistas más ó menos relacionadas con las funestísimas teorías de Hegel y Proudhon.

Si al grito de Pedro el Ermitaño toda una generación se lanzó á la conquista del Santo Sepulcro, de aquellos Lugares que recuerdan nuestro rescate, ¿porqué, á la voz de alarma del Pontífice Leon XIII, no hemos de unirnos los católicos en cerrada falange, y emprender con todo el entusiasmo de los primeros cruzados una decidida campaña para defender nuestras más queridas creencias y nuestros más sagrados derechos?

¡Al combate! católicos; ¡al combate! que mengua sería para nosotros cruzarnos de brazos y permitir que, merced á la tolerancia liberal, fueran organizándose impunemente los enemigos de la Religión y de la sociedad.

¡Al combate! uniendo nuestras fuerzas para propagar la verdad católica, robustecer la libertad de la Iglesia y apagar el fuego devorador del socialismo que va tomando de día en día inmensas proporciones.

¡Al combate! si no queremos contraer una tremenda responsabilidad, cuando llegue el día terrible en que, como castigo de nuestra pereza, veremos caer los tronos y los templos, y en que nuestras pupilas no verán más que el humo y las pavesas del incendio, las rojizas manchas de la sangre que se vierta y las sacrílegas profanaciones de los descamisados.

¡Al combate! que aun es tiempo de conjurar la horrorosa tempestad que arrecia y nos amenaza.

UN CIUDADELANO.

ASUNTO DE ACTUALIDAD

III.

San Efrén, el famoso poeta y celebrísimo orador de la Siria, reprobando con el fuego de su elocuencia la diversion gentilica del baile decía: «¿Quién podrá demostrar por las

Sagradas escrituras que el baile sea permitido á los cristianos? ¿Qué Profeta lo enseñó? ¿Qué Evangelista lo autoriza? ¿En qué libro de los Apóstoles se encontrará un solo texto favorable á los bailes? Si una diversion semejante puede ser lícita á los cristianos, preciso es convenir que todo rebosa errores en la Ley y en los Profetas, en los Evangelistas y en los escritos apostólicos; más si al contrario, las palabras de los libros sagrados son verdaderamente inspiradas de Dios, como efectivamente lo son, innegablemente está vedado á los cristianos seguir tales diversiones.»

La voz de Dios, transmitida en esos libros inspirados llamados Escrituras, truena formidable contra esas diversiones criminales, que provocan su cólera y arman su brazo omnipotente contra los pueblos prevaricadores. En el libro del Eclesiástico, capítulo nono, se lee: «No frecuentes el trato con las bailarinas, ni las escuchas para que no perezcas con su atractivo.» Y en el libro de Isaías, capítulo tercero, el Espíritu Santo aludiendo sin duda á los excesos del baile, amenaza con estos terribles castigos á los culpables: «Por cuanto se alzaron las hijas de Sion y anduvieron estiradas de cuello y guiñaban los ojos y caminaban haciendo ruido con los piés y andaban á pasos acompasados: traerá el Señor la cabeza de las hijas de Sion y las despojará el Señor de sus cabellos.»

¡Ay de aquellos que escandalizan á sus hermanos! Más les valiera no haber nacido. Así clamaba Jesucristo contra los escandalosos. Y en otra ocasión decía: «El que osáre escandalizar á uno de estos pequeñuelos que en mí creen, fuérale mejor que en una piedra de molino atada al cuello las arrojasen en el profundo del mar.» ¿No son acaso reos de escándalo aquellos jóvenes que tienen conversaciones deshonestas, los que con miradas y ademanes provocativos se inducen al pecado, abrazándose con el fuego de la impureza? ¿No son por ventura culpables del pecado de escándalo, aquellas jóvenes que se presentan al baile sin vestir con la debida decencia, haciendo ostentación de su desenvoltura é inmodestia, sin respetar las leyes del pudor y de la honestidad, sabiendo ó debiendo saber que dan origen y motivo á innumerables pecados de pensamiento, palabra y obra? Reos son también de escándalo los que autorizan, promueven y sostienen diversiones públicas, sabiendo ó debiendo saber que son inmorales, origen de mil pecados, fuente de impureza, escollo del pudor, abismo de corrupción, donde se deprava y pierde la juventud. Reos son por último, los que especulan á costa de la virtud, los que á pretexto de una ganancia que es un crimen, arrastran á la juventud á esas sentinas del vicio; á esas cloacas de inmundicia llamadas bailes.

Dos vidas tiene el hombre; la vida del cuerpo y la del alma. Cuando se trata de la vida corporal, todos miramos con horror la violación de ese derecho y no hay código en el mundo que no la castigue con severísimas penas. ¿Quién no se levanta indignado contra el hombre que hunde su puñal en el pecho de otro hombre, contra el hermano que atraviesa el corazón de su hermano, contra la madre que envenena á la hija de sus entrañas, contra el hijo que mancha sus manos con la sangre de su padre?

El escándalo es el puñal que asesina las almas, es la espada que atraviesa y divide los corazones, es el veneno mortal que destruye la vida del espíritu y llena de víctimas el campo de la sociedad. Como la osa se lan-

za con horrible ferocidad sobre el infeliz que le robó sus cachorros y le derriba y le despedaza y con los dientes y las uñas le arranca las entrañas, con indecible furor castigará también el cielo á los escandalosos, que con sus perversos ejemplos han inducido al mal á sus hermanos.

Los códigos humanos castigan con pena capital el homicidio, el asesinato y el regicidio: el código divino establece la pena eterna para castigar el crimen del escándalo. La Verdad clama: ¡Ay del mundo por los escandalosos! ¿Y donde abunda tanto este funestísimo mal, que en esos bailes que se celebran y frecuentan sin temor de Dios y en olvido criminal de los más santos deberes?

MARORELL.

ANIVERSARIO MEMORABLE.

Como pudieron ver nuestros lectores, en el último número del *Boletín* de este Obispado, aparece una bellísima y fervorosa excitación de nuestro venerable Prelado, animando á estos sus hijos de Menorca á celebrar con vivas demostraciones de piedad y cariño filial, el quincuagésimo aniversario de la Consagración Episcopal de nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII. «El Vigia Católico» se asocia con entusiasmo á la excitación de su amante Pastor y á su vez recomienda encarecidamente el cumplimiento de los deseos manifestados en el documento Episcopal.

Todo pasa, ménos la palabra de Dios, y esa palabra que prometió su asistencia á la Iglesia, se ha cumplido, no permitiendo que prevalezcan jamás contra Ella las puertas del infierno, á pesar de los esfuerzos de la revolución. No hay que dudarlo, el papado no envejece ni muere jamás. Al estudiarse con imparcialidad la historia de los Papas, se advierte como un designio providencial, que á medida que el infortunio se cebaba en ellos, nunca aparece más gloriosa y más invencible la sagrada autoridad del Vicario de Jesucristo. No queremos apelar á ejemplos de lejanos tiempos, cuando en el actual pontificado glorioso de Leon XIII, á pesar de hallarse despojado de sus bienes, sin recursos, ni medios temporales, su voz resuena vigorosa por todos los ámbitos del mundo, atrayendo hácia el Vaticano las miradas de todos exortos por las sublimes enseñanzas, que dimanaban de la augusta Cátedra de S. Pedro ocupada por un anciano prisionero. El papado, fuerza es confesarlo, brilla más cuando se le persigue, que cuando goza de toda prosperidad. En la ignominia de la Cruz aparece más radiante de gloria el Vicario de Jesucristo, que en medio de los resplandores del Tabor.

Contribuyamos, pues, también nosotros los Menorquines, en suavizar las amarguras de nuestro Padre comun, con aquella buena voluntad que en otras ocasiones ya hemos manifestado, en gran honra nuestra. Agrupémonos en espíritu en torno de nuestro Padre y ofrezcámosle de corazón la ofrenda de la oración y el don de la limosna, como buenos hijos.

G. V.

A la temprana edad de diez y siete años el Señor se ha servido llamar á Sí al Seminarista D. Juan Bosch y Moll, á las dos y media de la tarde del día 25 del actual. Su inesperada muerte ha llenado de dolor á su Madre viuda, que tenía puesto todo su cariño en su hijo único; á sus superiores y cátedráticos que le profe-

saban singular estimacion; á sus amigos y condiscípulos que le amaban entrañablemente.

Inescrutables son los designios de Dios, pero juzgando por lo que aparece, creemos que lo ha arrebatado tan prematuramente de este mundo, dándole el premio que merecían sus virtudes, para preservarle de la corrupcion del siglo cuando apenas comenzaba á entrever los peligros de que está sembrado, y para librarle de las miserias y sinsabores de este valle de lágrimas, cuando no había gustado todavía más que alguna gotica de sus amarguras.

De conducta intachable, se dibujaba en su semblante un candor que desgraciadamente no suele verse ya en niños de pocos años, y una continua sonrisa reflejo de la pureza de su alma y de la tranquilidad de su conciencia. Inclinado desde sus primeros años al estado eclesiástico iniciado mas tarde en la Primera Clerical Tonsura, se distinguió siempre por su modestia y fervor, sacándole la divina Eucaristia, que recibia con frecuencia, la constancia que siempre mostró en la práctica de las buenas obras, sin cansarse nunca ni volverse atrás en el camino del bien, y la fortaleza con que supo hacer frente á las seducciones del mundo que empezaba á brillar á sus ojos. Dotado de buenas disposiciones para el estudio, ganó con su aplicacion una beca de gracia en el Seminario Conciliar, siendo un modelo de buenos seminaristas. Pudoroso hasta tímido en el trato con los demás, se atraia las simpatías de todos especialmente de los que le trataban de cerca.....

Su cadáver fué acompañado al sepulcro por la Comunidad de Presbíteros de la Catedral, por los Superiores del Seminario y una comision de Seminaristas con otras muchas personas que quisieron prestarle este obsequio, que bien merecían sus revelantes prendas.

Descanse en paz; y si alguna de aquellas faltas de que nadie se ve libre le hubiera retardado la entrada en la celestial Jerusalem, concédale cuando antes el Señor la eterna bienaventuranza.

Mañana, domingo último de este mes, es el primero de los siete que preceden á la fiesta del gloriosísimo Patriarca S. José. Y siendo práctica muy laudable la devocion de los siete domingos, con que suelen las personas amantes del Santo prepararse á la celebracion de dicha Festividad, hemos de recordar con este motivo las recomendaciones hechas por los Sumos Pontífices y las indulgencias que han concedido en favor de los fieles que dedicaren este obsequio al angelical Esposo de la Santísima Virgen. Por concesion de los Papas Gregorio XVI y Pio IX, pueden todos los cristianos ganar indulgencia plenaria en cada uno de los siete domingos, con tal que rezando algunas oraciones y siete Padre-Nuestros en memoria de los siete dolores y gozos del Ex-

celso Patriarca, verdaderamente arrepentidos, y confesados y comulgados, visiten alguna iglesia ú oratorio público y rueguen segun la mente de Su Santidad. Además de estas indulgencias, y de las dos igualmente plenarias lucrables en las dos fiestas de S. José (19 de Marzo) y de su Pratrocinio (tercer domingo después de Páscoa), hay concedido otras muchas parciales, fuera de las gracias de singular proteccion y beneficios generosos que concede dadivosamente á sus devotos el Padre nutricio de Jesús, como abogado universal que es en toda necesidad.

Esperamos, pues, que nuestros piadosos lectores aprovecharán la presente oportunidad de rendir finos obsequios y demandar favores al augusto Gefe de la Sagrada familia.

Mañana celebrarán reunion mensual las celadoras del Apostolado en la Sacristia de S. Agustín, á las 3 1/2 de la tarde: y los Celadores la tendrán en el Círculo Católico.

El día 30 del actual, en la Iglesia de Nuestra Señora del Rosario de Villa-Cárlos, á las nueve de la mañana, se cantará un solemne nocturno y una misa de requiem á tres voces del maestro D. Benito Andreu Pbro. para el eterno descanso de los difuntos de las familias que han contribuido con sus limosnas á costear un terno completo de damasco y un pállio para el servicio de la expresada parroquia.

A las seis, siete y ocho de la mañana se celebrarán misas rezadas con toque de campanas que se aplicarán igualmente por los expresados difuntos, habiendo comunión en la de las siete por el descanso de las mismas.

El Rdo. Sr. Cura Párroco y comunidad de la espresada parroquia invitan á todas las personas que se han suscrito para tan laudable fin á tan religiosos actos.



UNA PLEGARIA

Sobre la tumba del Seminarista
D. Juan Bosch,
fallecido á los 17 años de su edad.

Flor temprana y delicada que la dura parca acaba de arrancar sin piedad en la florida primavera de la hermosa juventud. Cándido lirio que la mano omnipotente ha queriido trasplantar del desierto de la vida al paraiso del Cielo. Inocente corderillo que fugándote de las manos impuras de un mundo insidioso y cruel perseguidor de la inocencia y de la virtud, apacientas en los prados eternos, llenos de verdor y perpétua lozania. ¡Amigo de nuestra alma! Compañero fiel y dulce, ¿donde estás? ¿Y es cierto que te alejastes para siempre de nuestro lado? ¿Y que nunca ya nuestros ojos podrán verte, ni

un mismo techo cobijarnos, ni frecuentaremos ya unas mismas aulas?

¡Cuán hermosa contemplamos tu alma, amigo querido, en tu fresca y eterna juventud! En tu diáfano semblante ve nuestra fé la alegría más dulce, noble y santa, y una gloria sin fin, toda divina. ¡Y aun lloran los mortales la ausencia temporal del escogido! Perdona, ó amigo, si hemos llorado tambien tu muerte prematura. Si hasta hoy hemos llorado de profunda tristeza conmovidos, desde hoy lloraremos tan solo emulando tu gozo sempiterno. Affigidos lloraremos, pero resignados, como llora hoy tu madre tan querida, á quien dejaste sóla sumida en la mayor amargura.

¿Y cómo no llorar, amigo nuestro, al ver truncadas con la muerte tan bellas relaciones, los vínculos más dulces de la vida, del amor, de la piedad, de la ternura maternal?

¡Oh! Santa Religion! Sin tus consuelos, sin la esperanza, que prometes al cristiano de reunirse al objeto aquí perdido en esa vida mortal, que amanece eternamente sin ocaso al través de las sombras del sepulcro, ni es posible cese el llanto de una madre, ni su gemir, ni su triste suspirar. Y si el pecho de un ateo es un sepulcro donde yace sepultada friamente la memoria de objetos muy queridos de este mundo, es el pecho del cristiano un altar donde se ofrece al Todopoderoso el aroma del incienso, el ruego, el sufragio, la oración. El pecho de una madre cristiana es algo más.

Tu formabas, oh amigo, el hechizo y dulce encanto de esta madre tan querida, ángel tutelar de tu infancia. Mil veces con su canto dulcemente melancólico, meciéndote entre sus brazos, tu sueño arrulló inocente y puro. ¡Cuántas veces con sólo fijar en tí su vista, profundos pesares adjuntos á su viudez llegó hasta olvidar! La madre era á tu lado demasiado feliz quizá: y el cielo emublando tanta dicha te quiso para sí. Hoy privada de la dulce compañía de su hijo único que el cielo le concediera; sin tí que eres su apoyo, su báculo, el sostén de su vida, ¡como quíeres! ¡pobre madre! que no lllore tu muerte inesperada, si contigo te llevaste la preciosa mitad de su vida?

Consuela, pues, oh amigo, nuestro quebranto. Dinos *que estás bien*, que eres feliz, que vives ya en el cielo con Jesús y Maria, á quienes tanto amabas en este mundo. Y en tanto que en la tierra ruegan por tí, los amigos que te amaban, correspóndanos desde esas alturas santas en que vives, pidiendo tambien por estos compañeros tuyos.

Varios Escolares

Ciudadela 27 Enero de 1893

VARIEDADES.

L' ESCÓ

Al remembar los jorns de ma infantesa
que tant mon cor ompliren de dolsé;
sento ben prest lo dol y la tristesa,
y anyorivol somnio al veñl escó

Puig me sembla escoltá' alguna rondalla,
d' aquellas que 'l bon avi prop la llar,
als cap vespres contava á la brivalla,
que entorn del banch solia 's aplegar.

En eñl cent cops segué la nostra mare,
donantnos amorosa lo seu pit:
y en eñl cent cops nos esplicá lo pare
las gestas de la Pátria, ab sant delit.

Volgut recort del temps de la velluria,
dels jayos del casal fou companyó,
naixer vejé y morir una centuria,
desde la llar en son humil recó.

Pexó avuy al mirar que se 'l desterra
de son siti sagrat, crido ben alt:
—Per tots los fills ayments de nostra terra,
la historia del seu nom, será inmortal.

JOSEPH GARCÉS Y CODINACH.

A UNS PARES

EN LA MORT DE SON FILLET

Diada venturosa aquella en que naixía,
un infantó que duya en sos cabells brins d' or;
vosaltres bressolantlo, sentíau alegría,
puig era fruyt dolcíssim del vostre ver amor,

Festivol vos somreya, omplint de benhauransas
vostres cors que batían de goig y de plaher;
y al veure 'l somniavau molt bellas esperansas...
¡cóm no, si tan bell era! ¡cóm no, si era 'l primer!

Més ¡ay! una vesprada, abson mantell d' ombratge,
la fosca va estenentse, quant ja s' es post lo sol;
ángels á voladurias, venint á vostre estatge,
del niu 'l endugueren, deixant vuyt lo bressol.

Llavors ab greu frisansa, sa pérdua bé ploraren,
sense conhort trobarne que calmés vostre anhel;
y es que ab tan greu follía ni menys vos reordareu,
que aquell nin era un ángel, y 'ls ángels son pe'l cel

JOSEPH GARCÉS Y CODINACH.

TARDOR

Ja no s' ou de l' auccelleta
lo tendre cántich d' amor
y no 's bressa la floreta
del fullatje en la verdor.

Ya no 's veu á la moinada
vorejar com ans lo riu
y l' arbreda despullada
sembla qu' anyora á l' estiu.

Ja las auras matineras
no 'ns eavian sas olors
y han fugit las jogueneras
papallonas de colors.

Ja no brilla l' estelada
en lo llareh del firmament
y la fosca nuvolada
son mantell ne va estenent.

A Deu sian bellas diadas
que alegraren lo meu cor;
ja os veuré en altrás anyadas,
si no 'm mata la tardor.....!

JOSEPH GARCÉS Y CODINACH.

ANUNCIOS.

Meditaciones diarias de los misterios de nuestra santa fé, y de la vida de Cristo Nuestro Señor y de los santos por el P. Alonso de Andrade, de la Compañía de Jesús. Cuatro tomos en chagrin 10 pesetas.

Práctica del Catecismo Romano y doctrina cristiana por el Padre Juan Eusebio Nieremberg de la Compañía de Jesús. En tela 1'25 pesetas.

Martin Lutero y su obra. Monografía histórica escrita en aleman por el doctor Segismundo Altenrath y vertida al castellano por don Eberardo Vogel. 25 céntimos de peseta.

Cuentos articulos y diálogos de buen humor originales de don Adolfo Claravana, director de la «Lectura popular», con un prólogo de don Félix Sardá y Salvany. Una peseta en rústica.

¿Es lícito á un católico ser liberal en política? por el P. Angel Arcos. Un tomo en rústica 0'60 peseta.

Almanaque de los amigos del Papa para 1893

Se halla de venta en esta imprenta á dos reales el ejemplar.

CADENA DE ORO

POR AURORA LISTA

DEBUJOS DE PACIANO ROSS

Precio 1'25 pesetas. Se encuentra en esta imprenta.

GUIA MANUAL DE LAS BALEARES

CON INDICADOR COMERCIAL

POR

PEDRO DE A. PEÑA.

Se halla de venta en esta imprenta á 4 pesetas el ejemplar.

DON JOAQUIN COMELLA MONJO
Teniente 1.º de Alcalde, encargado accidentalmente de la Alcaldía de esta ciudad.

Hago saber: que la subasta ó arriendo de la espendicion y cobranza de cédulas personales de esta provincia fué adjudicada al Cambio Mallorquín establecido en Palma, cuya sociedad ha delegado al Banco de Mahon para la cobranza de las que comprende toda la Isla de Menorca y para la espendicion de esta ciudad se halla encargado el Crédito Industrial Mercantil establecido en la Calle de Sta. Clara n.º 15 habiéndose ya dado principio á la recaudacion voluntaria de dicho impuesto.

Lo que se hace público para que las personas obligadas á proveerse de dicho documento, que son todos los mayores de 14 años no incurran en los apremios y recargos previstos en la ley.—Ciudadela 22 de Enero de 1893.
El Alcalde accidental.—Joaquin Comella.

Biblioteca del Hogar.

Serie de novelitas de sana tendencia moral, en 8.º mayor, con licencia eclesiástica, ilustradas con profusion de interesantes dibujos del artista D. Paciano Ross.

Van publicadas las siguientes:

No mas mostrador, por D. Francisco de Paula Capella, á 75 céns. de peseta en rústica, y 1'25 en tela con plancha dorada.

Espera, por Aurora Lista, á 75 céns. en rústica, y 1'25 en tela.

Sin Dios, por Raquel, á 75 céns. en rústica, y 1'25 en tela.

La Gitana, ó una aventura en los Pirineos, por don Francisco de P. Capella 75 céns. en rústica, y 1'25 en tela.

Se hallan de venta en la imprenta de este periódico.

Tipografía Católica del Sagrado Corazon de Jesús á cargo de Rafael Massanet, Alcántara, 11